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Активне зростання кількості банків з іноземним капіталом у банківському

секторі економіки несе в собі як позитивні так і негативні наслідки, які можуть

призвести не лише до зміни структури банківської системи та ринку капіталу, а

й спричинити неконтрольовані процеси в економічній системи держави.

Враховуючи привабливість українського ринку банківських послуг з точки зору

прибутковості даного сегменту, іноземні інвестори все більш активніше

використовують капітал для придбання вітчизняних банків.

З огляду на те, що банківський сектор складає основу фінансової системи

України і є основним джерелом додаткових ресурсів для вітчизняних суб’єктів

господарювання та населення, то даний процес заслуговує на особливу увагу.

Постановка проблеми. Сучасні процеси глобалізації спричинили процес

прискореної інтеграції банківської системи, шляхом присутності в ній

іноземного капіталу. Разом з тим активна діяльність іноземних банків

спричинила досить неоднозначні погляди фахівців на наслідки для економіки

приймаючої країни. Зміни які відбуваються у напрямках та темпах розвитку

банківської системи кардинально впливають на внутрішню та зовнішню

економічну політику держави.

Слід зазначити, що ступінь розвитку ринку капіталу та його основного

елементу – банківської системи, характер проблем та рівень ефективності
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фінансової політики значною мірою визначають реальні можливості

української економіки при вирішенні питання стратегічного розвитку країни,

підвищення конкурентоспроможності, характер участі країни у світових

інтеграційних процесах.

Отже виникає необхідність дослідити зміни частки банків з іноземним

капіталом у загальній структурі банків та з’ясувати їх вплив на розвиток

банківської системи, а також виявити основні переваги та загрози присутності

іноземного капіталу в банківському секторі України.

Метою дослідження є вивчення переваг та недоліків функціонування

банків з іноземним капіталом на вітчизняному ринку капіталу.

Аналіз основних публікацій. Дослідженням питання впливу іноземного

капіталу на сучасний стан банківського сектору займалися вітчизняні та

зарубіжні фахівці. Авторами цих досліджень є такі науковці: О. Барановський,

В. Геєць, О. Дзюблюк, А. Криклій, Н. Шелудько, П. Роуз та інші.

Науковці на достатньо високому рівні провели оцінку як позитивних так і

негативних наслідків присутності іноземного капіталу у банківському секторі

економіки. Але, що стосується впливу банків з іноземним капіталом на

процеси, що відбуваються на вітчизняному ринку капіталу, то тут дана

проблема досліджується дещо поверхнево. Водночас, саме банки з іноземним

капіталом поводять себе досить активно і з точки зору процесів кредитування, і

з точки зору операцій з цінними паперами. Тому, на нашу думку, вивчення

переваг та недоліків присутності банків з іноземним капіталом на ринку

капіталу має важливе теоретичне і практичне значення.

Викладення основного матеріалу. Активна участь України в процесах

фінансової глобалізації та інтеграції сприяла проникненню іноземного капіталу

у вітчизняний банківський сектор економіки. Враховуючи те, що до кризи у

2008 році вітчизняний банківський сектор залишався одним із

найдинамічніших у Східній Європі, про що свідчить перевищення показника

загальної вартості операцій на ринку злиття та поглинання за підсумками  2007

року більш ніж у двічі показника 2006 року та досягнення позначки у 340 млрд.
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дол. Операції з M&A у 2007 році як у в попередні два роки проводились у тих

секторах які визначаються високим ступенем капіталізації: промислове

виробництво, сектор фінансових послуг, харчова промисловість, паливно-

енергетичний комплекс. Але найбільша активність у 2007 році спостерігалась

вже не у сфері промислового виробництва, як у попередні роки, а у сфері

фінансів. За інформацією компанії PriceWaterhouseCoopers майже три четверті

угод – 397, укладених у фінансовому секторі в країнах Центральної та Східної

Європи в 2006 році, було здійснено в чотирьох країнах – Росії, Україні, Сербії та

Болгарії, відповідно кількість цих угод становила – 225, 42, 16, 11. Вже у 2006

році в Україні на першому місці за обсягами угод знаходився не промисловий

сектора, а фінансовий сектор. Саме у фінансовому секторі в 2006 році

спостерігається найбільший обсяг угод – 1,7 млрд. дол. США. [11] За

результатами 2007 року операції у фінансовому секторі  України становлять

майже 16 %  від загальних показників Центральної та Східної Європи у

відповідному секторі. В свою чергу в розрізі фінансового сектору найбільшу

питому вагу у загальній структурі, займає банківський сектор. За 2007 рік у

банківському секторі було проведено більше 25 трансакцій. І якщо в 2006 році

найбільшою за обсягом була угода придбання OTP Bank - Райфайзенбанк

Україна за 860 млн. дол. США, то в 2007 році основною операцією з M&A в

банківському секторі було придбання Unicredit Укрсоцбанку за 2,211 млрд. дол.

США. [9;11]

Приходу іноземців на український ринок банківських послуг сприяли як

внутрішні так і зовнішні фактори. Високий рівень конкуренції у європейських

державах і, відповідно, низький рівень прибутковості примусили банки шукати

нові ринки збуту своїх продуктів. В той же час на українському ринку

банківських послуг спостерігаються високі темпи зростання попиту на

банківські послуги, низька конкуренція, слабкість національних банків, високі

темпи інфляції, внаслідок чого останнім досить складно залучити додаткові

фінансові ресурси. А складу акціонерів потрібно нові можливості залучення у

глобальне фінансове поле.
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Зазначимо, що прихід іноземних банків головним чином відбувається

шляхом придбання контрольного пакету акцій українських банків. Причому

при купівлі невеликих банків головна мета покупців полягає в одержанні

банківської ліцензії. Зі вступом України у Світову організацію торгівлі іноземні

банки також отримали можливість відкривати свої власні філії. А це в свою

чергу може посилити дестабілізуючий вплив глобалізацій них чинників на

функціонування вітчизняного банківського сектору.

Важливим з точки зору нашого дослідження є оцінка результатів

діяльності іноземних інвесторів у банківських системах Східної й Центральної

Європи, що активізувалися там на початку 90-х років. У результаті зараз

спостерігається майже повне домінування банків, контрольованих іноземним

капіталом в банківському секторі цих країн. За станом на початок 2007 року

частка іноземного капіталу в активах польської банківської системи

перевищувала 70%, Естонської - 90%. В інших країнах Центральної й Східної

Європи цей показник коливається в межах 50 - 70%. Закордонні інвестори

переважно купували потужні банки з розвинутою організаційною структурою.

Їхній прихід супроводжувався посиленням процесу концентрації банківського

капіталу, у результаті чого має місце скорочення загального числа банків і

створення потужних банківських об’єднань. Факторами, що сприяли приходу

закордонних інвесторів, стали лібералізація фінансових ринків і адаптація норм

регулювання банківської діяльності до стандартів Євросоюзу. Більше 90%

загального обсягу іноземних інвестицій у банківські системи цих країн

прийшло із західноєвропейських країн. На третьому українському

інвестиційному форумі «Політика процвітання», організованому російським

Альфа-банком, учасники форуму визнали банківський сектор інвестиційно

найпривабливішою галуззю. Начальник відділу випуску фінансових

інструментів Укрсоцбанку Ерік Найман пояснив підвищену цікавість іноземних

банків до України бідністю українських громадян – населення багатших країн

такої потреби не має [1].
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При цьому політика іноземних інвесторів визначається їхньою

стратегією. Скажімо стратегією Райффайзенбанку передбачається завоювання

щонайменше 10% ринків східноєвропейських країн чи входження в число п’яти

найбільших гравців на національних ринках банківських послуг. І Україна в

даному випадку не виняток. Збільшити свою частку на ринку до 10% до кінця

2009 року - також у планах іноземних інвесторів Укрсиббанку. Президент-

голова правління ВТБ Андрій Кості заявив, що створення на базі його

дочірнього банку в нашій країні  і банку «Мрія» об’єднаного банку  дасть змогу

останньому за кілька років увійти до числа п’яти найбільших банків України.

Згідно з планом стратегічного розвитку до 2010 року Індекс-банк, придбаний

Credit Agricole

S.A. Group, має потрапити до десятка найбільших банків України, довівши

активи до 2 млрд. євро, кількість відділень – до п’ятисот, а клієнтів – до 800

тисяч [1].

Питома вага іноземного капіталу на вітчизняному банківському ринку

вимірюється часткою банків з іноземним капіталом у загальній кількості банків

в Україні, а також участю в активах, кредитних вкладеннях, депозитах. Усе це -

без урахування транскордонних операцій, завдяки яким реальна частка

іноземних банків, скажімо, на ринку кредитування корпоративних клієнтів

значно зростає.

Однак слід зауважити, що офіційні дані не завжди відображають реальну

картину присутності іноземного капіталу. Відповідно до вимоги статті 2 Закону

України «Про банки і банківську діяльність» банком з іноземним капіталом

вважається банк, у якому частка капіталу, що належить принаймні одному

нерезиденту, перевищує 10%. Якщо ж засновниками є кілька іноземних

фізичних чи юридичних осіб, кожна з яких окремо володіє часткою, меншою

ніж 10%, такий банк не вважається іноземним, хоча сумарна частка іноземних

власників вища за «критичну». Крім того, банк, засновником якого є юридичні

особи, зареєстровані іноземцями на Україні, також вважається вітчизняним. За

оцінками експертів, реально іноземному капіталу, виходячи зі становища його
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власників, належить значно більша за офіційну частка сукупного капіталу

банків України [2].

Аналізуючи ступінь впливу іноземного капіталу на розвиток ринку

банківських послуг зокрема, та економіку України взагалі, розглянемо динаміку

росту частки іноземного капіталу у статутному капіталі діючих банків (див.

табл. 1). Це є одним із основних показників за допомогою якого можна реально

оцінити ступень впливу іноземців на стратегічні рішення в державі. Фактично

це величина прямих іноземних інвестицій у банківський сектор, зміна якої

обумовлює зміну інших показників на ринку банківських послуг.

Таблиця 1. - Іноземний капітал у банківській системі України,

2000-2007 рр.

Показники 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Кількість

зареєстрованих банків 195 189 182 179 181 186 193 198

Кількість діючих банків 153 152 157 158 160 165 170 175

з них: з іноземним

капіталом 22 21 20 19 19 23 35 47

у т.ч. зі 100% іноземним

капіталом 7 6 7 7 7 9 13 17

Частка іноземного

капіталу у статутному

капіталі діючих банків,

% 13,3 12,5 13,7 11,3 9,6 19,5 27,6 35

На основі представлених даних в таблиці 1 зазначимо, що стрімке

зростання частки іноземного капіталу у статутному капіталі діючих банків було

зафіксовано у 2005 році. Якщо за період з 2000 по 2004 рік спостерігалось

незначне коливання частки іноземного капіталу у статутному капіталі діючих

банків, а саме у межах 2,5%, то вже за 2005 рік даний показник у порівнянні з

попереднім періодом виріс практично на 10%. У 2006 та 2007 роках
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незважаючи на зниження темпів росту частки іноземного капіталу у статутному

капіталі діючих банків, загальне значення даного показника збільшилось у

порівнянні з попереднім періодом на 8% та 7% відповідно.

Щодо кількості діючих банків з іноземним капіталом та зі 100%

іноземним капіталом, то їх загальна кількість за аналізуємий період

збільшилась у 2 та 2,5 рази відповідно. В той же час загальна кількість діючих

банків збільшилась в 1,1 рази.

Отже якщо у 2000 році кожен 7 банк – з іноземним капіталом, а кожен 22

– зі 100% іноземним капіталом, то ситуація у 2007 році кардинально змінилася:

кожен 4 банк – з іноземним капіталом, а кожен 10 - зі 100% іноземним

капіталом.

У трійку країн, що найбільш активно інвестують у банківську систему

України, входять Росія, Австрія і Франція. Російські інвестори вийшли на

перше місце за вкладеннями капіталу в банківський сектор України. Частка

російського капіталу складає 2,389 млрд. грн., австрійського ~ 2,357 млрд. грн.,

французького - 1,858 млрд грн. Росіянам належить ЗАТ Банк «Петрокоммерц

Україна» (74,95 % акцій), ЗАТ Банк «Альфа-банк» (97,79%), Ват «ВТБ Банк» і

ЗАТ «Внєшторгбанк (Україна)» (99,67 і 100% відповідно), ВАТ  Банк

«Російський стандарт» (99,5% акцій).

Отже за останні два роки іноземним інвесторам вдалося взяти під

контроль майже всіх основних лідерів вітчизняного банківського ринку:

«РайффайзенБанк Аваль» (8,7 % ринку), «Укрсиббанк» (7,06 %), «ОТП-банк»

(3,5 %). Нині вісім з першої двадцятки українських банків мають іноземних

акціонерів, деякі інші банки були продані або перебувають у процесі реалізації

зарубіжним інвесторам: «Укрсоцбанк», «ТАС-Комерцбанк», «ТАС-

Інвестбанк», «Форум», «Кредит-промбанк» та «Укргазбанк». Остаточне

завершення угод щодо придбання 95 % акцій «Укрсоцбанку» групою UniCredit

та 60 % акцій банку «Форум» Commerzbank збільшить частку іноземного

капіталу в банківській системі України до 50 %. І якщо ситуація не зміниться,
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то у найближчі два-три роки частка іноземного капіталу у вітчизняній

банківській системі може сягнути 80-90 %, як це сталося у сусідній Польщі.

Якими будуть наслідки для фінансової безпеки України при високій

концентрації капіталу в банківському секторі економіки однозначно сказати не

можливо.

Але враховуючи те, що на початковому етапі входження іноземних банків

на український ринок банківських послуг основна їхня діяльність стосувалася

обслуговування цільових клієнтів із материнської країни, розширюючи таким

чином її присутність на території України і створюючи умови для експорту з

неї прибутку та спекулятивної діяльності з ОВДП, то на сучасному етапі в

переважній масі банки з іноземним капіталом переорієнтувалися на роздрібний

ринок споживчого кредитування населення, тим самим підтримуючи

виробника, а отже і економіку іноземної держави.

Отже іноземний інвестор приходить в банківський сектор України з

метою безпечного отримання високих прибутків, а не фінансування розвитку

малого та середнього бізнесу, що складає базу економіки країни.

Крім того результати діяльності банків з іноземним капіталом свідчать

про наявність у них певних системних переваг, зокрема нормативів

адекватності регуляторного капіталу та рентабельність у них вищі, ніж у

системі в цілому, в загальних активах менша частка недоходних активів, що у

перспективі може істотно вплинути на структуру банківського сектору України.

З огляду на вищенаведені тенденції серед основних макроризиків,

пов’язаних з активізацією припливу іноземного капіталу в банківський сектор

України, можна виділити:

− ризик нав’язування моделі залежного розвитку, причому структурна

відсталість та інституційна слабкість вітчизняної економіки робить

можливість такого деформованого розвитку досить реальним: вже на

нинішньому етапі цілі діяльності банків з іноземним капіталом не

збігаються з економічними й соціальними пріоритетами України

(національній економіці потрібні джерела фінансування  оновлення
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застарілої виробничої бази, енергоощадних технологій, а банки з

іноземним капіталом активно захоплюють ринок споживчого

кредитування);

− ризик не контрольованого відпливу капіталу, що ускладнює реалізацію

грошово-кредитної політики;

− ризик для економічної безпеки держави внаслідок активного

скуповування українських банків російськими державними банками

(Внєшторгбанком та Сбербанком РФ);

− створення певного монополізму, банк спираючись на свої материнські

компанії, дуже вибірково реагує на імпульси грошової політики

Центрального Банку, що послаблює результативність дії інструментів ЦБ;

− ускладнений нагляд за банками, що входять до складу міжнародних груп,

у зв’язку з відсутністю дієвих  механізмів і формально-правових мож-

ливостей реалізації нагляду за такими установами;

загроза глобалізації національної господарської системи та втрата

економічного суверенітету [3;6].

Але оцінуючи роль іноземного капіталу  в українській банківській

системі необхідно відмітити певну користь для національної економіки:

− прискорення розвитку банківського сектору та його диверсифікація, і як

результат - позитивна динаміка на фінансовому ринку;

− посилення конкуренції в банківському секторі та підвищення якості

обслуговування клієнтів;

− подальша монетизація економіки та абсорбація додаткових грошових

ресурсів у банківській системі;

− збільшення рівня кредитування економіки як передумови необхідних

структурних перетворень;

− зменшення впливу внутрішніх факторів на стабільність функціонування

банківської системи;

− покращення міжнародних фінансових рейтингів України та збільшення

рівня іноземних інвестицій;
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− активізація участі в об’єктивних  світових глобальних процесах з

можливістю  недопущення  їх негативних впливів для вітчизняного

банківського сектору;

− залучення іноземного капіталу буде сприяти зменшенню корупції,

легалізації заробітної плати, а отже й збільшення соціальних відрахувань.

Отже, процес збільшення участі іноземних інвесторів в роботі банківської

системи необхідно контролювати та координувати  державними органами

управління, а саме Національним банком України.
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